## В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ ТЕОРИЮ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

## ГУМАНИЗМ КАК ПРИНЦИП ПРАВА

© 2013 г. Вадим Донатович Филимонов<sup>1</sup>

"Нельзя быть справедливым, не будучи человечным".

Вовенарг

**Краткая аннотация**: в статье рассматриваются сущность, содержание и форма правового принципа гуманизма как принципа, конкретизирующего правовой принцип справедливости. Специальное внимание уделяется воплощению этого принципа в российском законодательстве и в правоприменительной деятельности.

Annotation: in the article is examined essence, the content and the form of the lawful principle of humanism as the principle, which defines concretely the lawful principle of validity. Special attention is paid to the embodiment of this principle in the Russian legislation and in the pravoprimenitelnoy activity.

Ключевые слова: гуманизм, принцип, справедливость.

Key words: humanism, principle, justice.

**Понятие гуманизма.** Гуманизм – это прежде всего *мировоззрение*, которое исходит из того, что человек представляет собой высшую, самодостаточную и самоосознающую ценность, считает бесчеловечным всё, что способствует его отчуждению, и отвергает идею существования "сверхчеловека"<sup>2</sup>.

Как следует из приведенного определения, гуманизм как мировоззрение выражает отношение к человеку с двух сторон. С одной стороны, он признает социальную ценность человеческой личности, а с другой — отвергает все, что не совместимо с такой её оценкой<sup>3</sup>.

На основе этого мировоззрения в обществе формируются взгляды и представления о том, как следует поступать и чего нельзя делать. Поэтому гуманизм — это также сформировавшееся и продолжающее формироваться под влиянием мировоззрения, признающего человека высшей ценностью, определенное нравственное требование к поведению людей, т.е. определенная категория нравственного сознания<sup>4</sup>.

Существует много определений гуманизма как категории нравственного сознания. Это дало основание авторам одного из учебников по этике заявить, что идея гуманизма — одна из самых неопределенных в истории человеческой мысли и что в то же время разные представления о гуманизме обладают

общими чертами. "Многие, – пишут они, – согласятся с тем, что гуманизм предполагает заботу о человеке, стремление к улучшению условий его жизни, обеспечение удовлетворения его потребностей и развития талантов"<sup>5</sup>.

Для юридической науки представляют интерес взгляды многих исследователей гуманизма. В их числе трактовка гуманизма, предложенная известным российским философом A.B. Разиным.

А.В. Разин считает, что в содержание гуманизма включаются следующие требования. Во-первых, признание основных прав человека и предоставление ему гарантий их реализации в качестве обязательных условий его существования как личности. Во-вторых, поддержку слабых членов общества вплоть до оказания им такой помощи, которая не согласуется с обычными для данного общества представлениями о справедливости. В-третьих, формирование социальных и нравственных качеств личности, позволяющих ей осуществлять самореализацию на базе общественных ценностей.

Представляется, что взгляды А.В. Разина в своей основе правильно отражают основные требования гуманизма. Однако необходимы определенные уточнения.

А.В. Разин безосновательно утверждает, что гуманизм предполагает такую поддержку слабых членов общества, которая может выходить за рамки обычных представлений о справедливости. Правильнее было бы сказать, что поддержка слабых может выходить за рамки обычных представлений не о справедливости, а о равенстве граждан.

Справедливость как нравственное явление — это общественное требование к такому поведению людей, которое соответствует как личным, так и общественным интересам и отвечает интересам развития общества по пути прогресса<sup>7</sup>. Поддержка слабых членов общества (несовершеннолетних, больных, инвалидов, пенсионеров и т.п.) всегда соответству-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Профессор Томского государственного университета, доктор юридических наук, заслуженный юрист РСФСР (E-mail: VDF1931@yandex.ru).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> См.: Новейший философский словарь. Минск, 2003. С. 271.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Стремление к внедрению этого мировоззрения в сознание и практику современного общества привело к возникновению движения, направленного на распространение и реализацию идей гуманизма. С этим движением связаны, в частности, появление подготовленного Международной академией гуманизма "Гуманистического манифеста – 2000" и создание в мае 1995 г. Российского гуманистического общества, объединившего большую группу ученых разных специальностей и поставившего своей целью "распространение и реализацию в общественной жизни идей светского гуманизма, гуманистического стиля мышления и психологии, гуманного образа жизни".

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> В данном случае под "категорией" понимается не только понятие определенного элемента нравственного сознания, но и, следуя философской традиции, соответствующая ему реальность общественной жизни.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Этика / Под ред. А.А. Гусейнова и Е.Л. Дубко. М., 2007. С. 342.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> См.: *Разин А.В.* Этика. Академический проект. М., 2004. С. 617; см. также: Этика / Под ред. А.А. Гусейнова, Е.Л. Дубко. С. 366.

<sup>&</sup>lt;sup>7</sup> См. по этому вопросу: *Боровский М.И.* О критерии нравственности. Минск, 1970. С. 94; *Филимонов В.Д.* Справедливость как принцип права // Гос. и право. 2009. № 9. С. 5–13.

ет личным и общественным интересам. Она отвечает интересам развития общества по пути прогресса.

Иначе обстоит дело с представлениями о равенстве граждан. Конституционный принцип равенства, закрепленный в ст. 19 Конституции РФ, состоит в признании всех граждан равными независимо от их пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Этот принцип определяет положение граждан в обществе, исходя из общих для них свойств. Никаких исключительных особенностей человеческой личности и никаких исключительных условий её существования конституционный принцип равенства во внимание не принимает и принимать не может. При наличии таких исключительных особенностей и условий справедливым часто признается и неравенство людей<sup>8</sup>.

Структура смыслового содержания гуманизма, предложенная А.В. Разиным, также нуждается в уточнении. Едва ли стоит выделять в качестве самостоятельной её части поддержку слабых членов общества. Эта поддержка в полной мере охватывается смысловым содержанием как первого, так и третьего выделенного А.В. Разиным структурного элемента гуманизма. Она является их составной частью, так как поддержка слабых членов общества необходима для их существования как личностей и для их самореализации в общественной жизни. Правильное решение этого вопроса – включение поддержки слабых членов общества в содержание других выделенных А.В. Разиным структурных элементов гуманизма. Наряду с этим такое решение предполагает закрепление за поддержкой слабых членов общества в содержании этих структурных элементов особого и в определенном смысле автономного места. Признание автономного характера этой составной части гуманизма позволяет ей оставаться предметом самостоятельного научного исследования.

А.В. Разин не прав и в том случае, когда он в число структурных элементов гуманизма включает разные по своей природе явления — наряду с социальными (в узком смысле слова) явлениями еще и правовые явления. В формулировке первого требования, предложенного А.В. Разиным определения гуманизма, можно было бы отказаться от упоминания основных прав человека, так как их соблюдение охватывается необходимыми условиями существования человека как личности. В противном случае в правовых категориях следовало бы выразить содержание и других выделенных А.В. Разиным требований гуманизма. Последнее нецелесообразно потому, что для наиболее глубокого понимания гуманизма необходимо выделять в первую очередь его социальное содержание.

С учетом приведенного выше двухстороннего мировоззренческого понятия гуманизма в число его нравственных требований необходимо включить указание и на те виды поведения, которые с ним несовместимы.

Наконец, понятие гуманизма — это такое понятие, которое, в отличие от многих других понятий, включает в свое

содержание еще и эмоциональный элемент. Гуманное отношение к человеку – всегда уважение к личности человека, которое, когда он оказывается в трудных жизненных условиях, сопровождается сочувствием и состраданием к нему.

Представляется возможным дать следующее определение гуманизма как категории нравственного сознания. Гуманизм как категория нравственного сознания — это такое нравственное требование к поведению участников общественных отношений, которое выражает уважение к человеку, отвергает все, что способствует его отчуждению, и предусматривает создание каждому человеку с учетом его индивидуальных особенностей и особенностей его социального положения необходимых условий для существования и самореализации в общественной жизни.

Мировоззрение и нравственные требования приобретают социальную ценность главным образом тогда, когда получают воплощение в свойствах реальных общественных отношений. Гуманизм общественных отношений — это такое свойство существующих или уже сформировавшихся общественных отношений, которое воплощает в себе нравственные требования гуманизма.

Понятие правового принципа гуманизма. В русском языке принципом считается "основное, исходное положение какой-либо теории, учения, мировоззрения, теоретической программы". С учетом этого определения под правовыми принципами следует понимать выраженные в законодательстве основополагающие требования к законотворческой, правоприменительной деятельности и к поведению граждан, определяющих содержание всей или значительной совокупности правовых норм и интегрирующих их в единую систему права. Принцип гуманизма следует рассматривать в качестве одного из таких основных и исходных положений права.

Этот правовой принцип возник под воздействием на законотворческую деятельность социальной потребности в формировании общественных отношений, обеспечивающих защиту естественных и неотчуждаемых прав человека и создание условий для его самореализации. Именно социальная потребность в формировании указанных общественных отношений явилась социальным основанием появления правового принципа гуманизма.

Основаниями для закрепления этого принципа в российском законодательстве явились также международно-правовые акты о правах человека, в первую очередь Всеобщая декларация прав человека (1948). Международный пакт о гражданских и политических правах (1966) и Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (1966). К этой же группе международно-правовых актов должны быть отнесены Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1984), Декларация ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации (1963) и многие другие акты специальной гуманистической направленности. Из числа европейских международно-правовых актов, выражающих гуманное отношение к человеку, следует отметить прежде всего Европейскую конвенцию о защите прав человека и основных свобод (1950) и Европейскую социальную хартию (1961), пересмотренную в 1996 г. и вступившую в силу в новой редакции в 1999 г. Региональным международно-правовым актом такого рода явилась Конвенция Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека (1995). Основные права и свободы человека

<sup>8</sup> Например, российское трудовое законодательство предусматривает немало правовых льгот для несовершеннолетних, беременных женщин, женщин, имеющих детей, кормящих матерей, лиц, работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях. Эти члены общества находятся в неравном положении с другими участниками трудовых отношений. Льготы, которые предоставляются указанным лицам, соответствуют как личным, так и общественным интересам. Они отвечают и требованиям поступательного развития общества. Поэтому нарушений справедливости в этих общественных отношениях нет.

<sup>&</sup>lt;sup>9</sup> Ожегов С.И. Словарь русского языка. М., 1991. С. 594.

и гражданина, служащие правовым основанием для юридического выражения в российском праве принципа гуманизма, нашли закрепление в Конституции РФ.

Сущность принципа. Сущность принципа гуманизма как социального явления составляет выраженное в нем отношение к человеку как к социальной ценности. Сущность же принципа гуманизма как правового явления состоит в его способности путем предоставления гражданам прав или освобождения их от обязанностей, а также путем возложения обязанностей на других субъектов общественных отношений формировать поведение людей, соответствующее интересам человеческой личности.

В социальном государстве такой способностью, хотя и в разной степени, обладают практически все правовые нормы. Однако многие из них предоставляют человеку какие-либо права не потому, что он нуждается в поддержке, а потому, что этот человек своим трудом или иными заслугами принес пользу обществу, как, например, в случаях премиального вознаграждения крупных ученых за достигнутые результаты в исследовательской работе или предоставления различных правовых льгот участникам боевых действий. Способность гуманизма формировать поведение людей, соответствующее интересам человеческой личности, отходит на второй план и тогда, когда правовые нормы предоставляют права или освобождают от обременений главным образом в целях эффективного регулирования конкретных общественных отношений. Так, например, ст. 459 ГК РФ, регулируя переход риска случайной гибели вещи при заключении и реализации договора купли-продажи, освобождает при определенных условиях продавца от неблагоприятных последствий, связанных с гибелью вещи, не из гуманного отношения к нему, а прежде всего на основе экономического принципа справедливости.

Содержание принципа. Социальное содержание принципа гуманизма состоит, во-первых, в придании регулируемым им общественным отношениям направленности на защиту интересов личности и, во-вторых, в конкретизации этой направленности в требованиях социальных функций, которые осуществляют отрасли права в процессе регулирования общественных отношений.

Так, при регулировании общественных отношений в сфере государственной власти и управления социальное содержание принципа гуманизма находит выражение в формировании таких общественных отношений, которые соответствуют интересам человека именно в этой сфере общественной жизни. При регулировании отношений в сфере собственности социальное содержание принципа гуманизма выражается в защите его имущественных интересов, при регулировании трудовых отношений — в защите интересов работников и работодателей и т.д.

Не менее важную роль в определении социального содержания принципа гуманизма играют социальные функции отраслей права. Отрасли права, осуществляющие функцию организации общественных отношений (конституционное, гражданское, трудовое право и др.), используют принцип гуманизма для того, чтобы в сформированных ими общественных отношениях были максимально учтены интересы граждан. Отрасли права, выполняющие охранительную функцию (уголовное и частично административное право), также внедряют в содержание своих правовых норм принцип гуманизма. Это делается, во-первых, для того, чтобы путем угрозы применения мер государственного принуждения, обращенной к неустойчивым гражданам, предупредить причинение ими вреда интересам других людей; во-вторых, для того, чтобы путем учета личности правонарушителей обеспечить назначение им таких мер государственного принуждения, которые позволят осуществить задачи наказания с наименьшими затратами карательных мер.

Правовое выражение социальное содержание принципа гуманизма получает в тех правах и обязанностях субъектов регулируемых правом общественных отношений, которые выражают отношение к человеку как социальной ценности. Такое содержание можно легко выявить, например, в правовой норме, предусмотренной в п. 3 ст. 1109 ГК РФ. Эта норма устанавливает, что не подлежат возврату в качестве неосновательного обогащения заработная плата и приравненные к ней платежи, пенсии, пособия, стипендии, возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью, алименты и иные денежные суммы, предоставленные гражданину в качестве средства к существованию, при отсутствии недобросовестности с его стороны и счетной ошибки. Отношение к человеку как к социальной ценности выражено также в норме ст. 82 УК РФ, предусматривающей возможность применения к осужденным беременной женщине, женщине, имеющей ребенка в возрасте до 14 лет, мужчине, имеющему ребенка в возрасте до 14 лет и являющемуся единственным родителем, отсрочки отбывания наказания.

Особенность принципа гуманизма выражается в том, что он всегда включает в своё социальное содержание и в его правовое выражение два основных требования.

Принцип гуманизма, нашедший выражение в отраслях права, выполняющих организационную функцию, требует, во-первых, создания каждому человеку с учетом его индивидуальных особенностей и особенностей его социального положения необходимых условий для существования и, во-вторых, создания ему условий для самореализации в общественной жизни. В отраслях права, выполняющих охранительную функцию, принцип гуманизма также состоит из двух основных требований: одно из них – обеспечение безопасности граждан от преступных посягательств, а другое – экономное применение к правонарушителю карательных средств.

Правовое выражение социального содержания принципа гуманизма также состоит из двух основных требований. В отраслях права, выполняющих организационную функцию, одно из них объединяет правовые нормы, направленные на создание необходимых условий для существования человека как личности, а другое — нормы, направленные на создание условий для его самореализации в общественной жизни. В отраслях права, выполняющих охранительную функцию, одно из требований принципа гуманизма объединяет правовые нормы, направленные на охрану безопасности человека от преступлений и иных правонарушений, а другое — нормы, направленные на экономное расходование карательных средств<sup>10</sup>.

<sup>10</sup> Действующий УК РФ, сформулировав в ст. 7 принцип гуманизма как принцип, направленный на охрану интересов, во-первых, человека, который пострадал или может пострадать в результате совершения преступления, и, во-вторых, интересов лица, совершившего преступление, совершенно обоснованно исходит из двухчастной структуры этого принципа. Однако второе его требование сформулировано недостаточно полно. Гуманное отношение к лицу, совершившему преступление, не ограничивается запретом причинения ему страданий и унижения его человеческого досточиства. Как видно из теста ст. 60 УК РФ, позволяющей назначать преступнику строгий вид наказания только в том случае, когда менее строгий вид наказания не сможет обеспечить достижения целей наказания, вторая сторона уголовно-правового принципа гуманизма состоит главным образом в требовании экономного расходования карательных средств.

Отмеченные составные части принципа гуманизма всегда взаимосвязны и взаимообусловлены. Они образуют единство, без которого ни то, ни другое его требование не может быть реализовано.

Так, без создания условий, необходимых человеку для существования как личности, невозможна его самореализация в общественной жизни, а создание условий для самореализации человека в общественной жизни может осуществиться только при реализации условий, необходимых для самого существования человека как личности. В единстве находятся и требования принципа гуманизма, свойственного охранительным отраслям права: осуществление этого принципа невозможно без сбалансированной защиты интересов как лиц, которым причинен или может быть причинен ущерб, так и лиц, совершивших или способных совершить правонарушения.

Соотношение принципа гуманизма с принципом справедливости. Принципы гуманизма и справедливости — это прежде всего категории нравственного сознания. Они являются составными частями нравственного сознания общества. Поэтому как тот, так и другой принципы всегда воплощают в себе требования общего критерия нравственности — требования о соответствии поведения как личным, так и общественным интересам, а также интересам развития общества по пути прогресса.

Указанные принципы соотносятся как часть и целое. Принцип справедливости — генеральный принцип права. Нарушение любого принципа, в том числе и принципа гуманизма, одновременно влечет нарушение и принципа справедливости<sup>11</sup>. В то же время принцип гуманизма, как и любой другой правовой принцип, имеет свою специфику. Она состоит в том, что принцип гуманизма конкретизирует принцип справедливости.

Конкретизации подвергается прежде всего сущность принципа справедливости. Если сущностью принципа справедливости является его способность разрешать социальные противоречия, то сущность принципа гуманизма проявляется в его способности направлять разрешение противоречия на такой его результат, который в максимальной степени соответствует интересам человеческой личности.

Гуманизм может рассматриваться как нравственное требование только тогда, когда проявляется человечность в равной степени ко всем членам общества. Поэтому в одних случаях он конкретизирует социальную справедливость, опираясь прежде всего на свойства, присущие всем людям, и требует равенства всех людей в получении возможностей реализовать свои интересы в системе общественных отношений. В других случаях, когда обнаруживается обусловленное полом, возрастом, инвалидностью и другими подобными обстоятельствами фактическое неравенство людей, гуманизм конкретизирует социальную справедливость требованием уравнять их возможности в самореализации с такими же возможностями других людей. Гуманизм в этих случаях стремится компенсировать фактическое неравенство одних людей с другими людьми путем предоставления первым дополнительных и адекватных их неравенству благ.

По указанным причинам и правовой принцип гуманизма обусловливает такое содержание нормативных предписаний, которое ставит одних людей в равное положение с другими

людьми, а других — в неравное с ними положение. Только так он может правовыми способами выравнять возможности тех и других людей реализовать себя в системе общественных отношений.

На основе всего изложенного выше правовой принцип гуманизма можно определить следующим образом. Принцип гуманизма – это такое обусловленное потребностями поступательного развития общества, а также указаниями международно-правовых актов и Конституции РФ социальное требование к правотворческой, правоприменительной деятельности и к поведению граждан, которое, будучи закрепленным в правовых нормах, направлено на формирование общественных отношений, выражающих интересы личности и отвечающих интересам всего общества и государства; в необходимых случаях оно формирует такие общественные отношения путем: 1) предоставления дополнительных прав тем членам общества, которые нуждаются в помощи для своего личностного существования или самореализации в общественной жизни, 2) освобождения их от обязанностей, возложенных на других членов общества, и 3) установления запретов на совершение деяний, наносящих ущерб человеческой личности.

Воплощение правового принципа гуманизма в российском законодательстве. По своему содержанию нормы российского права, выражающие принцип гуманизма, следует подразделить на две группы: 1) нормы, устанавливающие основные права и свободы<sup>12</sup>, и 2) нормы, регламентирующие осуществление основных прав и свобод<sup>13</sup>. Та и другая группы норм в одних случаях воплощают гуманизм, основанный на справедливости равенства всех участников общественных отношений, а в другом – гуманизм, основанный на справедливости их неравенства.

- 1. Правовые нормы, воплощающие гуманизм *равенства прав и обязанностей* всех участников общественных отношений:
- 1) Нормы, устанавливающие основные права и свободы человека и гражданина. Эти нормы установлены международно-правовыми актами о правах человека и гражданина и Конституцией РФ. Одни из них выражают сущность и содержание основных прав и свобод, другие конкретизируют их содержание.

Так, норма, закрепленная в ч. 1 ст. 29 Конституции РФ, устанавливает, что каждому гарантируется свобода мысли и слова. В то же время норма, предусмотренная в ч. 2 этой статьи, путем запрета пропаганды или агитации, возбуждающих социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду, конкретизирует содержание этой свободы человека. Норма, предусмотренная в ч. 2 ст. 44 Конституции РФ, конкретизирует еще одну из основных свобод

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Г.В. Мальцев обоснованно отмечает, что "принципы, как и нормы, могут быть выведены друг из друга, находиться в отношениях соподчинения" (см.: *Мальцев Г.В.* Социальные основания права. М., 2007. С. 670).

<sup>12</sup> Основные права и свободы занимают в правовых системах особое положение. Они принадлежат каждому человеку от рождения и имеют свойство неотчуждаемости. Это положение закреплено в ч. 2 ст. 17 Конституции РФ. В ней сказано: "Основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения". Как обоснованно отметила Е.А. Лукашева, основные права и свободы отражают общечеловеческие стандарты прав и интересов личности и устанавливают ту планку, ниже которой государство не может опускаться (см.: Права человека / Отв. ред. Е.А. Лукашева. М., 2001. С. 134).

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Задача прав и свобод, обеспечивающих самореализацию человека в жизни общества, состоит в том, чтобы, по словам Е.А. Лукашевой, "создавать социальные программы и вести всестороннюю организационную и хозяйственную деятельность, которая позволила бы гарантировать провозглашенные права" (там же. С. 139).

человека и гражданина — свободу творчества. С этой целью она предоставляет каждому гражданину право на участие в культурной жизни и пользование учреждениями культуры, а также доступ к культурным ценностям. Нормы, предусмотренные в ч. 3 и 4 ст. 43 Конституции РФ, конкретизируют основное право человека на образование. Они решают эту задачу путем закрепления возможности получения каждым гражданином на конкурсной основе бесплатного высшего образования и возложения на родителей или лиц, их замещающих, обязанности обеспечивать получение детьми основного общего образования;

- 2) Нормы, регламентирующие осуществление гражданами основных прав и свобод. Они состоят из двух основных групп. Одну из них образуют нормы, регламентирующие реализацию основных прав и свобод в различных сферах общественных отношений, а другую нормы, осуществляющие охрану соблюдения основных прав и свобод и их реализации во всех сферах жизни общества.
- (1) Нормы, регламентирующие реализацию основных прав и свобод в различных сферах общественных отношений. Эти нормы составляют содержание тех отраслей права, которые выполняют функцию организации общественных отношений. Осуществляемое ими правовое регулирование выполняет требования основных прав и свобод человека и гражданина, предусмотренных Конституцией РФ, в различных сферах жизни общества.

Так, гражданское право регулирует главным образом имущественные отношения — отношения, основанные, как сказано в ч. 1 ст. 2 ГК РФ, "на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности их участников". Его нормы предназначены в основном для того, чтобы предоставить человеку возможности для его самореализации прежде всего в сферах отношений собственности, предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Например, возможность реализации интересов в сфере отношений частной собственности, в том числе частной собственности на землю, обусловленная содержанием правовых норм, предусмотренных в ст. 35 и 36 Конституции РФ, получила регламентацию в правовых нормах разд. II ГК РФ и в Земельном кодексе РФ. Возможность свободного использования своих способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности, вытекающая из основного права, закрепленного в ст. 34 Конституции РФ, регламентируется, в частности, теми правовыми нормами ГК РФ, которые регламентируют обязательственные и договорные отношения.

Направленность на оказание помощи человеку в его самореализации в жизни общества имеют и нормы уголовно-исполнительного права, в частности те из них, которые регулируют получение осужденными общего и профессионального образования, профессиональной подготовки, а также проведение с ними воспитательной работы.

(2) Нормы, осуществляющие охрану соблюдения основных прав и свобод и их реализации во всех сферах жизни общества. Эти нормы входят в содержание тех отраслей права, которые выполняют охранительную функцию права.

Уголовное право, например, защищает такие *основные права* человека, как его право на жизнь, личное достоинство, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища. Оно осуществляет эту функцию путем установления ответственности за убийство, клевету и оскорбление, нарушение неприкосновенности частной жизни, неприкосновенности жилища и некоторые другие преступления. Наряду

с этим уголовное законодательство устанавливает ответственность и за преступления, которые нарушают условия, позволяющие человеку реализовать себя в жизни общества. Такая ответственность регулируется нормами, предусматривающими уголовное наказание, в частности, за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов, нарушение авторских и смежных прав, нарушение изобретательских и патентных прав и ряда других прав и свобод человека и гражданина.

2. Правовые нормы, воплощающие гуманизм неравенства прав и обязанностей субъектов общественных отношений.

Неравенство становится гуманным и справедливым тогда, когда требуется помощь лицам, испытывающим трудности в связи с исключительными особенностями их личности или тяжелыми условиями жизни, например когда требуется помощь пожилым людям, инвалидам, беременным женщинам, лицам, имеющим на иждивении малолетних детей или престарелых родителей, лицам, испытывающим материальные трудности, и т.п. Во всех этих случаях гуманизм выражается в предоставлении человеку дополнительных прав. В необходимых случаях он способствует освобождению человека от тех или иных общих для всех других людей обязанностей или правовых ограничений.

Гуманизм неравенства прав и обязанностей находит выражение прежде всего в нормах, устанавливающих и конкретизирующих основные права и свободы. Например, ст. 40 Конституции РФ, предусматривающая право каждого гражданина на жилище, устанавливает, что малоимущим лицам, нуждающимся в нем, жилище предоставляется бесплатно или за доступную плату из государственных, муниципальных и других фондов.

Гуманизм неравенства прав и обязанностей находит выражение и в нормах, регламентирующих реализацию основных прав и свобод.

Например, в гражданском праве закреплены нормы, которые с учетом нетрудоспособности иждивенцев наследодателя, несовершеннолетнего возраста и нетрудоспособности его детей, а также нетрудоспособности его супруга и родителей, проявляют к ним гуманизм путем расширения их наследственных прав (ст. 1148 и 1149 ГК РФ). На подобных же основаниях трудовое законодательство освобождает беременных женщин, детей, не достигших возраста 18 лет, лиц, окончивших образовательные учреждения начального, среднего и высшего профессионального образования и впервые поступающих на работу по полученной специальности, от испытания при приеме на работу (ст. 70 Трудового кодекса РФ). Уголовное право устанавливает запрет на применение пожизненного лишения свободы и смертной казни к женщинам, лицам, совершившим преступления в возрасте до 18 лет, и мужчинам, достигшим к моменту вынесения судом приговора 65-летнего возраста (ч. 2 ст. 57 и ч. 2 ст. 59 УК РФ).

Воплощение правового принципа гуманизма в правоприменительной деятельности. При рассмотрении роли принципа гуманизма в правоприменительной деятельности речь должна идти о тех правовых нормах, которые передают решение правовых вопросов на усмотрение суда, а также иных государственных и негосударственных органов.

Внедрение гуманистических начал в правоприменительную деятельность осуществляется в основном тремя способами: во-первых, путем прямого закрепления в законе требования, обращенного к правоприменительным органам, руководствоваться в своей деятельности принципом гума-

низма; во-вторых, путем конкретизации содержания принципа гуманизма в иных закрепленных в законе правовых принципах; в-третьих, путем индивидуализации всех этих нормативных требований в смысловом содержании правовых норм, передающих решение конкретных правовых вопросов на усмотрение суда или иных государственных и негосударственных органов.

Так, принцип гуманизма не только установлен, но и сформулирован, в ст. 7 УК РФ. Он указан в перечне принципов, на которых основывается уголовно-исполнительное законодательство (ст. 8 УИК РФ).

В то же время, например, УПК РФ без указания на принцип гуманизма раскрывает его содержание в сформулированных им принципах уважения чести и достоинства личности (ст. 9 УПК РФ), неприкосновенности личности (ст. 10 УПК РФ), охраны прав и свобод человека и гражданина (ст. 11 УПК РФ) и др. Подобный подход к юридическому выражению принципа гуманизма как принципа, регулирующего правоприменительную деятельность, характерен и для некоторых других отраслей права.

Принцип гуманизма находит юридическое выражение и в смысловом содержании норм права, передающих решение конкретных правовых вопросов на усмотрение суда, как, например, в содержании нормы, устанавливающей, что комиссия по делам несовершеннолетних может освободить лицо, совершившее административное правонарушение в возрасте от 16 до 18 лет, от административной ответственности с применением к нему иных мер воздействия (п. 2 ст. 2.3 Кодекса РФ об административных нарушениях).

Гуманизм правоприменительной деятельности, так же как и гуманизм, воплощенный в самом законодательстве, может найти проявление только в предоставлении определенным лицам дополнительных прав или в освобождении их от конкретных обязанностей и обременений.

С учетом этого обстоятельства можно сформулировать следующие критерии возможного проявления гуманизма в правоприменительной деятельности. Предоставление из гуманных соображений лицам дополнительных прав и освобождение их от выполнения конкретных обязанностей или обременений возможно при трех обязательных условиях. Во-первых, предоставляемые лицам правовые льготы не должны нарушать основных прав и свобод других лии и не препятствовать им в самореализации в жизни общества. Во-вторых, правовые льготы, предоставленные лицам, должны способствовать осуществлению ими своих основных прав и свобод и их самореализации в общественной жизни. В-третьих, правовые льготы, предоставляемые участникам общественных отношений, не должны противоречить закрепленному в этих отношениях принципу справедливости.

Принцип справедливости всегда предполагает определенную сбалансированность интересов участников общественных отношений. Но в данном случае сбалансированность интересов основывается не на математически точном соответствии интересов одних лиц интересам других лиц. Она включает в себя определенный диапазон в удовлетворении интересов различных участников общественных отношений, допустимый разрыв в их полной сбалансированности. Этот разрыв неизбежен потому, что интересы разных лиц по своему содержанию и по своей объективной и субъективной ценности, а также в зависимости от различных жизненных обстоятельств часто существенно отличаются друг от друга.

Тем не менее, допустимый разрыв в сбалансированности интересов в различных видах правовой справедливости не является одинаковым. Например, в отраслях права, воплощающих принцип справедливого распределения материальных и духовных благ, он сравнительно невелик. Более существенных размеров он может достичь при реализации требований тех отраслей права, которые обеспечивают справедливость воздаяния за совершенные правонарушения и различные виды общественно полезного поведения.

Так, гражданское право, выполняющее функцию организации имущественных отношений путем воплощения в своих правовых предписаниях принципа справедливости распределения материальных и духовных благ, требует, чтобы правоприменительная деятельность основывалась на равном учете интересов всех субъектов общественных отношений, на равенстве их прав и обязанностей. По этой причине правовые нормы гражданского права по общему правилу не могут из гуманных соображений разрешать суду или иным правоприменительным органам предоставлять тем или иным участникам распределительных отношений дополнительные права или освобождать их от каких-либо обязанностей и обременений. В противном случае возможно проявление негуманного отношения к другим участникам этих общественных отношений. В тех же случаях, когда закон допускает предоставление тех или иных правовых льгот одним участникам этих отношений, он одновременно требует максимального учета интересов и других их участников.

Так, в соответствии с ч. 2 ст. 350 ГК РФ суд по просьбе залогодателя вправе отсрочить продажу заложенного имущества с публичных торгов, но только на срок до одного года. При этом закон оговаривает, что отсрочка в этом случае не должна затрагивать прав и обязанностей сторон по обязательству, обеспеченному залогом этого имущества, и освобождать должника от возмещения возросших во время отсрочки убытков кредитора и неустойки. Статья 1076 ГК РФ возлагает ответственность за вред, причиненный лицом, признанным недееспособным, на опекуна или организацию, обязанную осуществлять за ним надзор. Наряду с этим она предусматривает и норму, позволяющую при определенных условиях обязывать возмещать причиненный ущерб и самого лица, признанного недееспособным. Несмотря на свойственное российскому праву гуманное отношение к несовершеннолетним, такая ответственность (полная или частичная) оказывается возможной. Она наступает в случаях смерти опекуна или отсутствия у него возможности возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью потерпевшего, а сам причинитель вреда обладает такими средствами. Таким образом, нормы, предусмотренные ГК РФ, допускают проявление гуманного отношения к участникам гражданскоправовых отношений, но только на основе сбалансированного учета их интересов.

Напротив, уголовное право, обеспечивая справедливость воздаяния за совершенное преступление на основе соответствия наказания и иных уголовно-правовых мер характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного (ст. 6 УК РФ), допускает в необходимых случаях более существенный разрыв в сбалансированности интересов потерпевшего и лица, совершившего преступление. Но, конечно, во всех таких случаях требуется обязательный учет судом характера и степени общественной опасности совершенного преступления. Это требование ставит в определенные границы допустимый разрыв в сбалансированности гуманного отношения и к человеку, совершившему преступление, и к человеку, пострадавшему от преступления.

Суд может проявить гуманное отношение к лицу, совершившему преступление, только при соблюдении определенных требований. Во-первых, применяемое наказание или иная мера уголовно-правового характера не должны нарушать их соответствия характеру и степени общественной опасности совершенного преступления; во-вторых, они не должны нарушать основных прав и свобод потерпевшего и других лиц, а также препятствовать им в самореализации в общественной жизни. Еще одним условием проявления гуманизма должна стать способность правовых льгот, предоставляемых лицу, совершившему преступление, расширить его возможности в допустимых наказанием пределах осуществлять свои основные права и свободы, а также реализовать себя в жизни общества.

Принцип гуманизма, воплощенный в уголовном праве, требует сбалансированного учета интересов лиц, пострадавших от преступлений, и лиц, совершивших эти преступления, также и при решении вопросов, связанных со смягчением наказаний, назначенных лицам, совершившим преступления, и с их освобождением от уголовной ответственности и наказания<sup>14</sup>.

При решении этих вопросов суд в соответствии с требованием сбалансированного учета интересов тех и других упомянутых субъектов общественных отношений вправе проявить гуманное отношение к ним при следующих условиях. Во-первых, правовые льготы, предоставляемые лицам, совершившим преступления, не должны выходить за рамки их соответствия характеру и степени общественной полезности поведения, служащего основанием их предоставления; во-вторых, они должны предоставляться лицам с учетом характера и степени общественной опасности совершенных ими преступлений; в-третьих, правовые льготы не должны создавать опасности нарушения основных прав и свобод потерпевших и других лиц, а также опасности воспрепятствования им в самореализации в общественной жизни. Наконец, правовые льготы должны расширять в допустимых законом пределах возможности лиц, совершивших преступления, осуществлять свои основные права и свободы, а также добиваться осуществления других своих интересов в жизни общества.

во всех указанных случаях может осуществляться лишь в рамках воплощенного в уголовном праве принципа справедливости воздания за социально полезное поведение. Это значит, что освобождение от уголовной ответственности и наказания, а также смягчение наказания в процессе его исполнения должны соответствовать характеру и степени общественной полезности поведения лица, ранее совершившего преступление, а также обстоятельствам дела (в том числе характеру и степени общественной опасности совершенного преступления) и личности виновного.

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> Основанием для замены осужденным неотбытой части наказания более мягким наказанием, их условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, применения к лицам, совершившим преступления различных видов, освобождения от уголовной ответственности и наказания является главным образом их общественно полезное поведение сразу после совершения преступлений или во время отбывания наказания. Предоставление правовых льгот